

学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上重要讲话精神

打江山、守江山，守的是人民的心

——学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上重要讲话精神系列评论之五

樊丽萍

文匯時評

“江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。”7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上发表重要讲话，激荡着亿万中华儿女的心。总书记讲话全文七千余字，“人民”两字出现了86次。中国共产党“以人民为中心”的执政理念可见一斑！中国共产党“为人民谋

幸福、为中华民族谋复兴”的初心，使命日月可鉴！中国共产党与中国人民荣辱与共、风雨同舟的鱼水深情，必将在向着第二个百年目标奋斗的征程中延续、留存，在新时代续写新篇章！

“民为邦本，本固邦宁”。我们党从成立之日起，就始终把最广大人民根本利益放在心上。风雨如磐的长征路上，红军借宿老人家中，临走时把自己仅有的一床被子剪下一半留给老人，留下

“半条被子”的佳话。新中国成立后，特别是改革开放以来，党中央带领全国人民持续向贫困宣战。为打赢脱贫攻坚这场“硬仗”，党的十八大以来，全国共派出25.5万个驻村工作队、累计选派290多万名第一书记或驻村干部奔赴这场“没有硝烟的战场”，如期夺取脱贫攻坚全面胜利，历史性地解决困扰中华民族几千年的绝对贫困问题。

百年前行，初心如磐。百年辉煌党史充分说明，中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。人民，正是我们党执政的最大底气！

不忘初心，方得始终。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，不断满足人民群众对美好生活的向往，站稳人民立场，贯彻党的群众路线，尊重人民首创精神——对中国共产党人来说，踏上新的赶考之路，必须始终把增进人民福祉、促进人的全面发展作为发展的

出发点和落脚点。

上海是党的诞生地、初心始发地。深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神，认真践行“人民城市人民建，人民城市为人民”重要理念，朝着“五个人人”的方向持续努力，人民城市建设必须始终让人民站在C位。

如何围绕就业、教育、医疗、养老等和人民群众利益密切相关的领域，多出实招、多求实效；如何结合城市数字化转

型，在幼有善育、学有优教、病有良医、老有颐养方面求“更优解”；如何进一步解决好群众身边的操心事、烦心事、揪心事，把对民生难点热点问题的求解，转化为更多城市建设与基层治理的亮点，全力提升城市软实力……从党的百年历史中汲取继续前进的智慧和力量，只争朝夕不负韶华、矢志践行初心使命，以蓬勃向上的最“燃”状态走好新时代的长征路，也是当代共产党人的最美姿态。

奋斗百年路 启航新征程 · 学党史 悟思想 办实事 开新局

党旗飘扬·上海百名基层党员谈初心 99

李阳阳：百场调解没收到投诉，是对我最大的褒奖



人物小传

李阳阳，1991年出生，2018年11月入党。现任杨浦区大桥街道月坊居民区党总支书记，在大桥街道90、88街坊旧改工作中迎难而上，坚持“要把旧改的矛盾解决好，也要把亲情留住”。以公平正义为原则，参加逾百场协调会，成功率超过98%，其间从未收到来自居民投诉，被亲切地评价为“金牌调解员”。曾获上海市“五四”青年奖章(个人)、杨浦区旧改征收标兵，并担任上海青年讲师团讲师。

就安扎基层治理的小伙子，遇事愈加沉稳老练。他一直保持着青年人独有的逻辑嗅觉、分析方法，也始终守着青年党员为人民服务的一颗初心。

“党员身份给了我信念，让我迎向每一场调解”

说起旧改，李阳阳能滔滔不绝讲上几天。100多场调解，一场比一场难，但每一场都是实战，决定着后来的“剧情走向”。初入“沙场”，李阳阳更多时候是跟在前辈后面边看边学——直到遇上那场僵持不下的调解。几个钟头过去了，大家谈得口干舌燥，都没了耐心，但想法依然碰不到一起，李阳阳见状出声：“要么，我来说说看？”

事实上，李阳阳在看学的日子里早已把旧改政策烂熟于心，居民情况、意见分歧的焦点也在几场调解后了如指掌。没想到这场调解当即成功，这让李阳阳发现了自己的潜能技能，开始“试

水”接起了案子。因为调解得当，满意度高，渐渐有了名气，人们开始上门点名要他调解。李阳阳不要锦旗，“100多场调解没有收到投诉，是对我最大的褒奖”，但居民们送来的锦旗依然挂满了当时的调解室。

调解的日子里，每天李阳阳睁眼就在说话，回到家里已是口舌生烟，甚至喉咙生了囊肿。也是在那时，李阳阳完成了人生中的一件大事——在旧改前沿党支部，28岁的他宣誓入党。作为一名年轻党员，他无数次追问自己的初心使命，他的理解是“多帮老百姓办实事”，具体到自己的工作，就是“公平公正地推动每一次调解”：“党员的身份确实给了我信念和力量，让我迎向每一场调解。”

如果钱分好家人却再不来往，那调解是失败的

一个小青年，怎么从旧改的“千

居委会干部不是官，而是服务员

今年3月，到任月坊居民区，摆在李阳阳面前的又是一道新课题：居民区9栋楼，全是保障房，且都是30多层的高层，居住着3500人。向居民征集亟待解决的问题时，“停车”“高空抛物”等赫然在列。而社区治理“三驾马车”，业委会停摆，物业正在交接，所有的事情都压在了居委会一头儿，居委会的服务能力如何，大家拭目以待。

“在居民区做事感情很重要，而要赢得居民信任就是要通过为他们办实事”，这是李阳阳的心得。他有个记事本，收集着大家反映的各类问题，问题纷乱如麻，但他毫不畏难。

居民楼有电梯坏了，他满脑子都是等在电梯前着急的居民，第一时间冲到现场垫付修理费，让电梯先运行起来。他说，居委会干部不是官，而是服务员，对居民的需求不能无动于衷。当有居民提议在小区绿化种花草，他一口应允，觉得这正是居民参与小区自治的方式；“他们都来自二级旧里，在乎邻里关系和睦。夏夜里，大家坐在一起乘凉，看看自己种的花，就是人生美事。”

今年，生于1991年的李阳阳30岁了。三十而立，90后党员居委会干部的形象，李阳阳用行动立住了。

摄影：叶辰亮

“在居民区做事感情很重要，要赢得居民信任就是要通过为他们办实事。”

本报记者 刘力源

要说90后能不能做好居委会干部，李阳阳很有发言权。居委会干部面临的考题：从非机动车停车、高空抛物到老房加梯、旧区改造，他一个也没落下，且取得了斐然成绩。眼前

党旗飘扬·上海百名基层党员谈初心 100

成慧：让环卫工作“智慧升级”的城市“美容师”

本报记者 占悦 周辰

夏日清晨，天气有些闷热。陈扣娣劳模班的环卫工人，穿着浅蓝色长衣长裤，开启一天工作。入行16年来，无论是刮风下雨还是严寒酷暑，作为城市“美容师”，成慧极少缺席。她不仅要排除道路障碍，还要提亮市容。因为有情怀，她用手中的扫帚绘制城市宣传画，面对诸多不易仍坚守岗位；愿做“弄潮儿”，她发散思维创新城市保洁方法，让环卫工作“智慧升级”；愿担传承心，她无私传授经验智慧，一个人“拉起”一支队伍，成为让城市放心的一线工作者。

平凡岗位也能不平凡，身为一名称基层党员，成慧希望永远散发光芒与热量，“凡事多做一点，不计较个人得失，我的小小力量一定能为社会凝聚强大能量”。

扫马路也有情怀，下雪天、酷暑天坚守一线

每次清扫马路时，成慧的愿望很简单，就是让眼前的一条路变得更美。“我们是城市美容师，也是受益者，只要能让大家园变得更好，处处无小事。”因为有情怀，成慧从来都是一腔热血扎入环卫工作中。早班凌晨4点到岗，晚班晚上10点收工，有时还因人手不够“连轴转”，对于这一切她从未有过怨言。

这两天，上海发布高温预警，市民在户外走上一段路，便会汗如雨下。尽管无需在烈日当头上路保洁，但环卫工人还是在闷热的清晨傍晚维护街面整洁。“再苦再累都得上。”穿上工作服，拿起还

有些烫手的扫帚，成慧带头走进大街小巷，不一会儿后背便湿透了。

遇到重要节点，她总能“绣花针”般地把保洁工作做到极致。2010年世博会前后，成慧肩负着带领团队美化市容的任务。她每天清晨带着抹布、竹签来回巡查路面，看到保洁不到位的地方，随时帮班员补位。

人生并非一路坦途，成慧也曾面临两难决定。6年前，母亲生了一场大病，她既要照顾患病的母亲，又要照顾年幼的孩子，再加上繁忙的工作，令她分身乏术，一度考虑辞职。好在师傅与丈夫的支持，令她坚定信念，通过协调工作时间，平衡了家庭与工作，留在了这个她喜爱且想要坚持的岗位上。

“作为一名党员，要定得下心，总有人要负重前行，而我义不容辞。”成慧这样理解她的情怀。

“教科书”般技巧让环卫工作“智慧升级”

如何扫马路？成慧有自己的“教科书”。自担任副班长以来，她就闲不下来了，思考并实践着环卫新方法，以便让街面保洁更高效。

今年，班组楼下新增一台“蓝鲸智能回收系统”，就是成慧“八大保洁作业法”中“上门收集作业法”搭载城市数字治理的成果。通过这台智能设备来刷卡收集沿街商铺垃圾，环卫工人通过一块小屏，便可掌握商铺的垃圾分类情况。数据纳入“一网统管”后，对商铺的垃圾分类有了更加明晰和智能的管理方式。

人物小传

成慧，1975年出生，2010年入党。现任普陀区城市建设投资有限公司下属普环实业有限公司陈扣娣劳模班班长。十六年如一日坚守环卫一线，踏实肯干、辛勤付出，带领班组为城市美容贡献力量。今年3月，荣获2020年度全国“三八”红旗手称号。

成慧的班组负责普陀区宜川地区18万平方米、4座公厕、2座垃圾压缩站、29只废物的保洁与管理。在她看来，该辖区人流量大、商业网点多、公交站点多，使得持续产生垃圾的时间段愈发延长。

2009年，成慧刚负责此区域时，公司配备的两辆洗扫车每天会一遍遍在街道“兜圈”，可这样的清扫方法很细致，许多角落里的灰尘泥沙仍然残留。她思考着：“为什么不人机结合的方式，为清扫路面上一个‘双保险’？”

经过试验后，成慧创新提出“机械组合作业法”：即组成一支10人队伍，9人分散在马路“精修”，另外一人开着洗扫车进行普扫。人机组合联动的模式，极大降低劳动强度，也使工作效率得到提升。

在一年又一年的环卫工作中，成慧逐步总结经验并推出“八大保洁作业法”：除了机械组合作业法和上门收集作业法外，还包括头遍精细化作业法、快速“飞行”保洁法、车站式保洁法、夜间收集作业法、“全天候”保洁法、质量监控管理法。

扫地不光是劳动，更是放大和传承劳模精神

“很多人以为，劳模班的工人都是优中选优，这样才能保持团队优秀，其实并不是这样。”谈及如何带好队伍，成慧说，“每个人进来都是一张白纸，不光要教工作方法，更要起到党员的引领带动作用，先要留得住人，再将他们培养成才。”

在带徒弟的过程中，她意识到党员不仅自己要做得好，更要把自身树成一面旗帜，从而带动和影响身边的人。

成慧刚转入劳模班不久，一天马路上出现一条20余米长、又稀又臭的污泥带，吸粪车不起作用，只能靠人力去扫。一开始，工人们面面相觑，没有人敢第一个上。成慧没有言语，戴好口罩，套上手套、穿上胶鞋，一铲一铲地清理起来。她不怕脏不怕累的实际行动，打动了在场的环卫工人，大家一起清理，马路很快恢复干净整洁。

如何让每个人都劲头十足，成慧有一套从师傅那里继承来的法宝——上



“凡事多做一点，我的小小力量一定能为社会凝聚强大能量。”

班看脸色、工作看劲头、吃饭看胃口。通过“三看”，她关注关心工人，积极解决家庭矛盾、子女教育等问题，让大家在工作时没有后顾之忧。不久前，得知班组一位前员工中风的消息，成慧发动班组捐爱心，送去慰问品。这位员工在感谢信里感慨：“善良胜过一切！”

在劳模班，晋升最快的刘文英从“白纸一张”到副班长，只用了两年时间。成慧说，刘文英虽然不是党员，但在她身上看到了党员的样子——不光提前完成清扫任务，还主动帮同事清理。十余年来，劳模班接纳了许多和刘文英一样肯吃苦、不计较的环卫工人，经过一段时间的培养锻炼，又向别的班组输送人才，劳模精神就这样不断溢出。“优秀传统文化不光要守得住，还要能传承出去。”成慧说。摄影：袁婧